

井研县综合行政执法局

关于 2025 年度法治政府建设情况报告

2025 年，在县委、县政府的坚强领导和县委依法治县办的精心指导下，我局以习近平法治思想为根本遵循，深入贯彻落实全面依法治国战略部署，紧扣城市管理核心职能，将法治思维和法治方式贯穿工作全过程，扎实推进法治政府建设各项任务落地见效，为井研城市管理高质量发展提供坚实法治保障。

一、主要举措和成效

（一）铸魂强基，筑牢法治思想根基。始终把学习贯彻习近平法治思想作为首要政治任务，纳入局党组理论学习中心组学习计划，全年开展集中学习 1 次、专题学法 12 次、法治党课 1 次，实现领导干部学习全覆盖。制定全局年度学法计划，通过“会前学法+专题培训+案例研讨”等形式，组织干部职工系统学习《行政处罚法》《行政强制法》及城市管理领域相关法律法规，累计培训时长超 80 学时，其中开展行政执法业务培训 4 期，执法人员持证上岗率、学法考试合格率均达 100%。通过集中宣传活动、执法现场宣讲、案件办理同步普法等方式，开展“城管进社区”“送法进店铺”“送法进工地”、坝坝会活动 20 余场，发放宣传资料 5000 余份，解答群众咨询千余人次，推动法治理念深入人心。

（二）扛责领航，压实法治建设担子。严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，成立由局长任

组长的法治政府建设工作领导小组，年初专题研究部署年度法治工作，制定任务清单、明确责任分工、细化推进时限。主要负责人坚持对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，全年研究执法规范化、法律顾问聘问等法治议题 5 件。将法治建设成效纳入干部绩效考核核心指标，形成“一把手”负总责、分管领导具体抓、各股室协同推进的工作格局。

（三）规范赋能，提升执法办案质效。深入推进执法规范化建设，全面落实行政执法“三项制度”，全年公示行政处罚信息 49 条，召开案情分析会 15 次，对 11 件重大执法案件进行法制审核，执法全过程记录覆盖率达 100%。结合《乐山市城市管理规范执法标准指南（试行）》，细化我局执法事项工作程序和基本流程，明确执法依据、裁量基准和办理时限，减少自由裁量空间，有效杜绝任性执法、随意执法现象。全年发现并制止新增违法建设行为 10 余处，拆除违建 4600 余平方米；联合住建、自然资源等部门查处规划建设类违法行为 6 起，罚款 157 万余元。积极配合市住建局、县司法局组织开展的执法监督、案卷评查工作，切实抓好问题整改落实，持续精进案件办理全流程规范化水平。

（四）纾困惠企，优化法治营商环境。坚持执法与服务并重，以行政执法效能最大化、对企业生产经营活动影响最小化、为民服务效益最优化为目标，设立“情节轻微-教育引导、复杂问题-联合处置、影响恶劣-立案处罚”的三级处置架构，助力营造良好的法治化营商环境，实现宽严相济、法理相融。针对餐饮油

烟、户外广告等民生关切领域，主动上门提供政策咨询和技术指导，帮助 200 余家商户规范经营行为。创新“弹性管理”机制，在核心商圈划定 13 个临时便民经营区，允许商户在指定时段、指定区域有序外摆，既保障了市容秩序，又激发了市场活力，累计惠及商户 150 余家，赢得社会广泛好评。

（五）多元共治，激活基层治理动能。积极探索“人员进网格、责任成清单、工作成闭环”的工作模式，开展示范岗联系街道试点工作，将一线执法、网格包保、错时执法相结合，实行“定人、定岗、定责”精细化管理，累计排查整改占道经营、随意丢弃生活垃圾、乱贴小广告等市容乱象问题 21000 余起。围绕“两降一升”工作目标，对群众反映强烈的夜宵店噪声扰民和违法乱搭乱建难题，提前谋划研究，抓早抓小妥善处置。实行“接访周”轮班制和接访首问负责制，对办结的投诉件、信访件均落实专人进行回访，确保问题解释、办理、整改到位。截至目前，共受理心连心热线投诉 319 件，其中油烟、噪声扰民 140 余件，按期办结率 100%。

二、存在不足

（一）法治思维深度不足。部分干部职工对习近平法治思想的理解不够深刻，运用法治思维和法治方式解决复杂问题的能力有待提升，存在“学用脱节”现象。在处理历史遗留市容问题、突发执法矛盾时，有时存在重经验轻法律、重处置轻程序的倾向。

（二）法治素养参差不齐。执法队伍中专业人才占比不足，部分执法人员业务知识更新不及时，对新修订法律法规的理解和

适用存在偏差，执法文书制作、程序规范等方面仍有提升空间。随着城市管理领域不断拓展，对执法人员综合素养要求越来越高，现有队伍能力难以完全适配工作需求。

（三）法治氛围营造不浓。普法宣传仍以发放资料、张贴标语等传统方式为主，缺乏利用社会热点、典型案例等生动载体开展宣传的创新举措，对不同群体的普法需求精准度不足，导致普法效果有限，部分群众对城市管理法律法规知晓率不高，主动守法意识不强。

三、下一步工作计划

（一）深化思想引领，夯实法治建设基石。持续把学习贯彻习近平法治思想作为长期政治任务，丰富学习形式，通过专题研讨、专家授课、案例教学等方式，推动学习往深里走、往实里走、往心里走。优化法治培训计划，增加实战化演练内容，重点提升干部职工运用法治方式解决复杂问题的能力。建立学法用法考核评价机制，将考核结果与评优评先、职务晋升挂钩，倒逼干部职工提升法治素养。

（二）强化队伍建设，提升执法专业水平。加大法学专业人才引进力度，完善执法人员岗前培训、岗中轮训、定期考核制度，邀请法律专家、资深执法人员进行授课指导。建立执法人员“传帮带”机制，鼓励年轻执法人员参与重大案件办理，积累实战经验。规范执法文书制作和案卷管理，定期开展案卷评查活动，不断提升执法规范化水平。

（三）创新普法模式，营造良好法治氛围。构建“线上+线

下”融合普法格局，线上依托微信公众号、短视频平台发布普法动漫、典型案例解析等内容，扩大普法覆盖面；线下开展“定制化”普法活动，针对建筑施工企业、商户经营者、社区居民，精准推送法律法规知识。利用城市 LED 屏、宣传栏等载体，常态化宣传城市管理法律法规，推动形成“人入学法、人人守法、人人用法”的良好氛围。

（四）健全监督机制，强化权力规范运行。完善内部监督制约机制，常态化开展行政执法督查，对执法不规范、不作为、乱作为等行为严肃处理。拓宽社会监督渠道，充实执法监督员队伍，建立意见建议闭环办理机制，及时回应群众关切。深化政务公开，扩大公开范围，细化公开内容，确保行政权力在阳光下运行。充分发挥法律顾问作用，推动法律顾问参与行政决策、执法办案、争议化解全过程，提升依法行政水平。

2026 年，我局将以提升法治能力为核心，补短板、强弱项、促提升，持续深化法治政府建设各项工作，不断提升城市管理法治化、规范化、精细化水平，为建设更高水平的法治井研、美丽井研作出新的更大贡献！

井研县综合行政执法局

2025 年 12 月 24 日